

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Галустова Кирилла Артёмовича на тему:
«Трансформация пространства современного российского города под воздействием
городских режимов», представленную на соискание ученой степени кандидата
географических наук по научной специальности (1.6.13. Экономическая, социальная,
политическая и рекреационная география)

Актуальность исследования. Диссертация посвящена актуальной для городского развития теме – трансформациям городского пространства российских городов в меняющемся мире. Ее можно отнести к работам по географии городов. Автор, обращается к относительно новому для отечественной географии городов теоретическому подходу – теории городских режимов К. Стоуна. Под городским режимом соискатель понимает совокупность договорённостей и отношений акторов, образующих коалицию, с помощью которых осуществляется управление городским пространством. Результаты подобных договоренностей влияют на облик городов и на сегрегацию городской среды, что закономерно привлекает исследователей – географов. Автор справедливо отмечает, что исследований, затрагивающих вопросы трансформации городского пространства, особенно с точки зрения градостроительных тенденций не так много, поэтому работа вносит существенный вклад в развитие данного направления отечественной географии.

Цель, задачи работы, объект и предмет исследования сформулированы емко и корректно.

Научная новизна работы состоит в следующем: разработаны подходы к концептуализации воздействия городских режимов на городское пространство; созданы пространственно-временные модели воздействия городского режима на трансформацию пространства современного российского города; представлена авторская типология трансформации городского пространства в условиях воздействия городских режимов; рассмотрены пространственные тенденции, принципы и закономерности в изменении городского пространства, возникающие в результате воздействия городских режимов; представлено обоснование нового актуального предмета географического исследования – изменение городского пространства под воздействием городских режимов.

Несомненным плюсом работы является **широкий спектр исследовательских методов** сбора и анализа информации: экспертный опрос, контент-анализ, математическое моделирование; картографический метод; сравнительно-географический метод; типологический метод; составление классификации критериев общественно значимых проектов трансформации городской среды; метод наблюдения.

Также плюсом является авторская методика и собранная база данных, проанализированная в работе.

Структура работы классическая и типичная для работ по географии городов и социально-экономической географии. Работа состоит из трех глав.

Коротко остановлюсь на некоторых комментариях по каждой главе. В первой главе представлены теоретико-методологические подходы к исследованию трансформации

городского пространства и городских режимов, а также их влияние на городские трансформации.

Первую главу украсила бы концептуальная схема городских режимов и механизмов их проявления в городской среде и взаимодействия разных акторов, приводящих к трансформации городского пространства, а также обобщающие таблицы с подходами разных авторов к данной теме. Объем первой главы позволяет это сделать.

Вторая глава – основная часть работы, состоит из 5 параграфов. Глава содержит обоснование методики анализа примеров воздействия городских режимов на города, в этой главе представлены примеры воздействия городского режима в российских городах.

Осталось не совсем ясно, почему автор во 2 главе рассматривает в качестве примеров те или иные проекты изменения городской среды. Большие таблицы на несколько страниц во 2 главе достаточно сложно воспринимаются в тексте работы, их можно было обобщить в тексте диссертации, а более детально представить в приложении к работе. Также работу украсили бы промежуточные выводы после каждой главы. Рис 2.4. не очень хорошо читается, из карты не ясно о каких именно местах и объектах конфликта идет речь. Встречаются неряшливости в тексте, например, пунсон на карте назван автором «кружком» (с. 77). Или рис. 2.10 и 2.11 носят название «карта», хотя это скорее схема, чем карта (с.89) и т.д.

Заключительная глава работы содержит типологию трансформации городского пространства под влиянием городских режимов, представлены принципы и закономерности этого процесса. Представляется не совсем удачной рубрикация в 3 главе, например, примерам трансформации городского пространства в Москве можно было уделить отдельный параграф, исходя из логики повествования в данной главе. А уже 3 параграф 3 главы посвятить принципам и закономерностям городских режимов.

Встречаются слишком разговорные обороты речи. Например, «Напоследок стоит упомянуть...» (с. 110).

Заключение написано слишком сжато, его можно было расширить, тем более, что работа автором проделана большая и интересная.

Отдельно стоит сказать, о внушительном списке литературы, которые насчитывает 305 источников.

Тему исследования желательно было бы вписать в более широкий контекст процессов урбанизации в России, было бы любопытно проследить как проявляют себя городские режимы на разных стадиях урбанизации и в разных исторических этапах. Насколько выявленные закономерности характерны для современности или являются универсальными для разных этапов развития города.

Сам термин «городской режим» не представляется идеальным, возможно следовало предложить новые дефиниции для исследования данного феномена.

В работе нет отдельного раздела посвященного источникам информации, которые использовал автор.

Высказанные комментарии не умаляют достоинств работы, которую можно отнести к пионерным работам по новому направлению географии городов.

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Галустова Кирилла Артёмовича на тему: «Трансформация пространства современного российского города под воздействием городских режимов» соответствует специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география;

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития социально-экономической географии и географии городов.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета

Доктор географических наук, доцент,
заведующая кафедрой экономической и социальной
географии России географического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Савоскул М.С.

24.04.2024

Подпись руки М.С. Савоскул заверяю:

Декан географического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
академик РАН

Добролюбов С.А.

